Sachrechnen — Zufall und Wahrscheinlichkeit

Datum

1 Welche Aussagen stimmen? Kreuze an.

Es ist moglich, einen Hauptgewinn zu drehen.

[ ]Esist sicher, einen Hauptgewinn zu drehen.

[ ] Die Wahrscheinlichkeit, zu verlieren, ist genauso
hoch wie die Wahrscheinlichkeit, einen Gewinn
zu drehen.

Die Wahrscheinlichkeit, einen Bonbon zu gewinnen,
ist hoher als die Wahrscheinlichkeit, einen Ball zu
gewinnen.

2 Bei diesen Glucksradern gewinnen immer die gelben Flachen.
# Beiwelchem Glicksrad hat man die gropte Gewinnchance? Kreuze an.

< Bei diesen Glucksrdadern gewinnen immer die roten Flachen.
/! Male die Glucksrader so an, dass sie die gleiche Gewinnchance haben.

A‘ B‘ C‘ D‘

Bei diesen Glucksradern gewinnen immer die blauen Flachen. A D E
R4S Bei welchen Glucksradern hat man die gleiche Gewinnchance? Begrindet. und
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Sachrechnen — Zufall und Wahrscheinlichkeit

Datum

1 Ordne die Aussagen den Gldsern zu. Eine Aussage passt zu zwei Gldsern.
Es ist unmoglich
eine gelbe Kugel zu ziehen. |

Es ist sicher
eine rote Kugel zu ziehen.

Es ist méglich
eine gelbe Kugel zu ziehen.

Es ist wahrscheinlicher eine rote
Kugel als eine gelbe Kugel zu ziehen.

2 Male die Kugeln so an (rot oder blau), dass die Aussagen stimmen.

// Q) Es ist unmoglich, b) Die Wahrscheinlichkeit,
eine blaue Kugel eine blaue Kugel zu ziehen,
zu ziehen. ist genauso hoch wie die

Wahrscheinlichkeit, eine
rote Kugel zu ziehen.
C).

< Die Wahrscheinlichkeit, ) === Die Wahrscheinlichkeit,
eine rote Kugel zu eine blaue Kugel zu ziehen,
ziehen, ist hoher. ist geringer.

3 Zeichne Beutel mit zehn Kugeln in dein Heft, bei denen (verschiedene
fl a) man haufig eine gelbe Kugel, aber selten eine rote Kugel zieht.  Lésungen méglich)
b) man immer eine gelbe Kugel, aber nie eine rote Kugel zieht.
¢) es gleich wahrscheinlich ist eine gelbe oder eine rote Kugel zu ziehen.

4 Schreibe eine eigene Aussage und zeichne dazu passende Kugeln in den Beutel.

/I ﬁ (verschiedene | 5sungen méglich)
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Sachrechnen — Zufall und Wahrscheinlichkeit

Datum
1
g
méglich haufig
selten e
a) Ergdnzt die Satze.
Wenn man drei Kugeln zieht, ist es méglich | dass sie alle die gleiche Farbe haben.
Wenn man funf Kugeln zieht, haben sie nie alle unterschiedliche Farben.
Wenn man zwei Kugeln zieht, haben beide hduﬁg unterschiedliche Farben.
Wenn man vier Kugeln zieht, haben sie selten alle die gleiche Farbe.

b) Schreibt zu den Begriffen | sicher [und | unméglich |eigene Aussagen ins Heft.

Lorenzo und Lenja haben bunte Kugeln in einen Beutel gegeben.
Sie lassen ihre Mitschuler 200-mal jeweils eine Kugel ziehen.
Danach wird die Kugel wieder zurtckgelegt.

Ihr Ergebnis haben sie in einem Balkendiagramm dargestellt.

ot
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Welche Kugeln waren wahrscheinlich im Beutel? Begrundet.

ren cheinlich 3 grine, 2 rot Kugel ine orangefarbene K

Al rot: 4 Kugeln | B| blau: 1Kugel | C|grin: 3Kugeln | D|gelb: 3 Kugeln
gelb: 3 Kugeln gelb: 4 Kugeln rot: 2 Kugeln rot: 2 Kugeln
grun: 2 Kugeln gran: 3 Kugeln | - |gelb: 4 Kugeln orange: 3 Kugeln
orange: 1 Kugel rot: 2 Kugeln orange: 1 Kugel grun: 1 Kugel
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Geld - Kommazahlen schriftlich multiplizieren

Datum

Ein Ball kostet 3,65 €. Wie viel Euro kosten funf Balle?

" /Oben zwei Stellen & | 1 11! |
nach dem Komma, :
unten zwei Stellen
nach dem Komma.

== Cent und wandle das

Ergebnis in Euro um.

{ {,@g
| 435 €{

a) 9 Balle b) 8 Seile

(verschiedene Losungswege moglich)

_ 3285 € 38,00 €
c) 6 Reifen d) 3 Fupbdlle

(verschieclehe Lésungswege maglich)

_ 5370 € _ 88,50 €
2 a) Fur das Sportfest mussen vier b) Frau Hofer schenkt ihren drei Enkelkindern
neue Pylonen gekauft werden. je einen Fufball.
F.. Wie viel Euro kosten vier Pylonen? F.. Wie viel Euro kosten drei Fufbdlle
< o e e e X
A.: Vier Pylonen kosten 33,60 €. A.: Drei Fufbdlle kosten 88,50 €.
3|2/51€- %) 0/3/51€/ - 8 | 11191713 1€/-16/
| 111510/0/€ | _[2]6]0]€ 111118,1318 1€
AAEAE 70(8/€[- & 24585€ -3
110,l216]€ 128,132 "?3?,;5‘5f€
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Geld — Kommazahlen schriftlich multiplizieren

14

Datum
T Unten so viele Stellen
NERIEY N nach dem Komma
€ - wie oben.
8313 € -1]7 0,8%+€-26 0.2 5€-32
3330 1680/ 12121510
5181311 5(01% 1/510
| 1 | 1 1 )
1141116111 211, 81%1€ 12%,1010]€
43/12/€-238 27,64%€ - 40 54 85€ - 3k
81612140 1/110/5/610 116/%/5/5]0
3i41%1J16 0000 211131%10
| ) il 1 |
1121012, 3|161€ 1/11015,/6/0/€ 11816/+,1310/€
1372 64€ -18 10213,13101€ - [2]3 143/13€-16
1131716/%10 13+1616/0/0 11413111310
1/1/0/1|12) 115/5/3/7,0 1815/3]1]%
i I 11111 11 1111 | |
2\%717,]5|21€ 15101215,/7|0]€| 212/311,10/% €,
EUr die Rgg(lanbogsnstcrwtﬁle SZ“ Artikel Einzelpreis Anzahl Preis
ausenspielzeug bestellt werden. = 245 € 15| 3675 €
Berechne die Preise und
vervollstandige die Tabelle. Roller 68,80 € 2| 137,60 €
Bestimme den Gesamtbetrag Paar Stelzen 17,65 € 5| 8,25¢€
der Rechnung. gesamt: | 262,60 €

Eure Schule darf fur 150 € Pausenspielzeug kaufen. Welches Pausenspielzeug wurdet ihr in
welcher Anzahl mit dem Geld einkaufen? Informiert Euch im Internet, in einem Katalog ....

Berechnet den Preis.




Geld — Kommazahlen schriftlich dividieren

Datum

Drei Freunde teilen sich den Preis von 14,85 € fur ein Gruppenticket.

Wie viel Euro zahlt jeder?

; ‘218 5;€§- 3=t Jetzt muss das
— e - Komma im
Ergebnis gese’(z{

| i
i i } i 4 B e e T T S R S S S S

werden.

1 Dividiere schriftlich.
q) b)
8/61€3=2/87€ S,7Z€ 4-2,""3’6
-6 -8
26 1.7
~12% -1116
2.1 112
ik a| |2
0 0
c) d)
14.6\%€l:4=3,6/6€ 6/4,72/5€12=3,2|5€
'"_1_2- ’“M
216 17
=12]% —11¥]
"4l 315
—1Z1% -1315
0 0
2 Dividiere schriftlich in deinem Heft.
a) 6,84 €: 4 b) 20,72€:8 c) 295€:5 d) 97,36 €: 8 e) L72,75€:5
9,78€:6 27,84 € :3 322€:7 89,64 €:9 866,04 € :6
171€ 163 € 253€ 328 € 053€ 046 € 1217€ 396 € I+55€ 4434 €
3 Christoph arbeitet in einem Spielwarenladen.

ErrSOl:e die E(ljnze.lptrelse e Einzelpreis Anzahl Preis
e- ec ginfljlnd.ze_;_gb . 700 68,55 € 4 274,20 €
SEIETSI SIS TRRSEEs Eisenbahn THsE 0|5 €5 602,25 €
Sie sagt sofort:
S < Foler i Lastwagen 16,30 € 3 50,70 €
;,:. (stw;. ; hier rlz. | Bzl Ml 20/30 € 2 41,80 €
Ultr)] ?cflj eunfjrrr;]::h(:zem Murmelbahn 53,50 € 6 357,00 €
erschlag gesamts || 132595 €

dann richtig in deinem Heft.
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Geld — Kommazahlen schriftlich dividieren

Datum

Luisa, Mark und Jonas sind mit ihren Eltern im Urlaub.

1 Die drei Kinder kaufen eine Luftmatratze 2 Luisa kauft sich ein Sommerkleid. Die
und teilen sich die Kosten. Hdlfte des Preises geben die Eltern dazu.
F.: Wie viel Furo muss jedes F.: Wie viel Euro geben die Eltern

Kind bezahlen

0] | ]

| | | i
R & N S P

S CEEHI (S Somwon [pa—,

i

A.: Jedes Kind muss 5,95 € bezahlen. A.: Die Eltern geben 10,83 € dazu.

| |
" (B PR "
I {

3 FUr die Fahrt zum Strand kaufen die funf 4 Alle Familienmitglieder kaufen sich
eine Familienkarte. Berechne die Fahrt- ein T-Shirt. Sie nutzen das Angebot.
kosten fur eine Person. Berechne die Kosten fur ein T-Shirt.

i i |

Strandbus
Familienkarte 7y + 18,815
S e [+ 8815

1610

A.: Fir eine Person kostet A.: Ein T-Shirt kostet 7,52 €.
die Fahrt 143 €.
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